



## Labor cultural

## Las conferencias de extensión universitaria

El doctor don Fernando de los Ríos, diserta sobre «Los nuevos factores aportados por la guerra y la post-guerra a la concepción del Estatuto del Estado».

Ayer tarde ante un selecto y nutrido auditorio dió la tercera de sus interesantísimas conferencias sobre el tema «Los nuevos factores aportados por la guerra y la post guerra a la concepción del Estatuto del Estado», el ilustre publicista y sabio catedrático de Derecho político de la Universidad de Granada, don Fernando de los Ríos.

Visto ya en la anterior conferencia—dice—como la libertad varía en su significación pasando de un sentido estático a un sentido dinámico, igualmente los individuos y los grupos requerían una reglamentación por la cual estuviesen completamente garantizados contra cualquier exceso de la autoridad del Estado.

Del mismo modo que ha cambiado el centro de gravedad con los continuos descubrimientos de las ciencias naturales, así también varía la orientación de la Economía y del Derecho, evolución más marcadamente señalada en la Ciencia política.

En el siglo XIX, cuando tienen lugar la exaltación de los descubrimientos de las ciencias, no solo naturales, sino también físicas y químicas; cuando se escribe la obra de Darwin «El origen de las especies»; cuando aparece el drama mundial «María Magdalena»; es cuando tiene lugar la verdadera orientación del orden jurídico.

Por la posición que adopta el siglo XIX en sus postrimerías y el XX en comienzos, resulta que cada uno de los elementos esenciales que integran la vida social y que son: individuo, grupo y comunidad, son irreductibles. Todo propósito en contrario es una puerilidad por tener cada uno de ellos un valor sustutivo. Destanciarlos es atacar el elemento dramático de la historia. Ese elemento dramático puede ser pasional; es lo que acontece cuando por ignorar el valor relativo que tiene el adversario, la discusión se convierte en disputa. Idénticamente a lo expuesto esto lo que sucede en la vida civil de los Estados.

Al comenzar la guerra, que es la exaltación del poder autoritario del Estado, las espadas están levantadas entre estos tres elementos. Tanto el grupo profesional como el individuo hicieron una dejación de sus respectivos derechos, habiendo minorías protestantes.

Los plenos poderes es la fórmula jurídica del Estado en guerra, y como esta era de carácter industrial, la exaltación del valor del trabajo, solo se obtiene con la cooperación de los que verifican ese trabajo; es decir: de los obreros de las fábricas.

Pero Europa, al estallar la guerra, se dió cuenta de la situación dramática de su vida económica, al ver que se hallaba bloqueada por el hambre. De dónde deriva esta situación? De que su producción era insuficiente, ya que en Europa únicamente hay tres naciones que produzcan con exceso: Rusia, Hungría y Rumanía. La primera no llegaba a la Europa occidental por estar divorciada de ella; la segunda cubre las necesidades del imperio Austro-húngaro; y solo Rumanía tiene exceso de producción, pero insuficiente para las necesidades de toda Europa, por cuya razón acude a los mercados de los Estados Unidos y de Egipto para cubrir el déficit de la producción europea y satisfacer totalmente sus necesidades.

Por eso Europa se percató de

la horrible tragedia por que atravesaba, siendo Inglaterra la nación que más necesitaba de la producción extranjera. Hasta el punto de faltarle el 80 por 100 de las semillas panificables y el 45 por 100 de las carnes. Entonces fué cuando en el Reino Unido surgió la idea—según palabras de un representante británico—de cultivar la tierra para poner la propiedad al servicio de la comunidad.

Hubert, secretario o ministro de la Alimentación en los Estados Unidos, dice en su informe del año 1917 que el precio de todas las primeras materias ha aumentado de un modo considerable, oscilando su alza desde el 50 al 400 por 100. También dice que los beneficios de la agricultura durante los cinco primeros meses de 1917 ascendieron a 1.200 millones de dólares.

Todo esto penetra en la Ciencia económica y Walter Rathenau en su obra «La nueva Economía» dice que las primeras materias hay que internacionalizarlas.

Pero esta posición de Rathenau no es solo doctrinal, pues es presentada al Congreso internacional de Washington de 1919, y aun cuando se perdió por cuatro votos significa un adelanto enorme dentro de la Política económica de los Estados. A favor de dicha proposición votaron Italia, que fué la iniciadora, y Francia. Inglaterra se opuso tenazmente a que se internacionalizaran las materias primas por ser un foco industrial exportador, y lo crea una forma de organización del Estado por la cual el Imperio se convierte en inter-continental, o será víctima de la localización de las industrias. Ella opta desde luego por lo primero, concediendo a sus colonias una cooptación política y económica en las funciones del Imperio.

No ha de estar lejos el día en que Inglaterra sufra las consecuencias de su resuelta oposición a la internacionalización de las materias primas, pues hace pocas semanas el Gobierno del Canadá se negó rotundamente a aceptar una decisión del Gobierno inglés diciéndole que es tan soberano como él. Es una nueva estructura del Estatuto jurídico del Estado, la que se esboza aquí.

Europa, que hace la reforma agraria, y llega desde Inglaterra a Rusia, y desde Hungría hasta Polonia, adquiere conciencia del valor instrumental de la agricultura y surge la reforma agraria. Pero donde culmina esta reforma es en Estonia, que se ha llevado con una ecuanimidad extraordinaria, o como decían los griegos, con un sentido apolíneo de la vida.

Estonia ha hecho la reforma agraria, expropiando tierras sin indemnización. Pero el elemento más interesante consiste en que la tierra se da en lo que podríamos llamar enfitensis, con la obligación del cultivo directo, con expresa prohibición de arrendar. El Estado se reserva el título dominical y las explotaciones para que correspondan al uso racional de la tierra.

Los documentos de la post-guerra, no sólo significan un desplazamiento en lo relativo a este problema, sino en todo lo general hasta el punto que el Derecho público se ocupa de la reforma agraria como una necesidad apremiante.

Hay dos tipos de constituciones revolucionarias: o tienen un carácter ambicioso, o un tipo

## D. Carmen Rodríguez Ataz

ha fallecido a los 50 años de edad  
HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Su desconocido esposo, don Andrés Pérez Imberón; hijos don Andrés, don José, doña Carmen, doña Mercedes, doña Amparo y don Pedro; hermanos políticos, sobrinos y demás parientes:

Al participar a sus amigos y personas piadosas tan irreparable pérdida, les ruegan encienden a Dios en sus oraciones el alma de la finada y la asistencia a su entierro que tendrá lugar a las siete de la tarde del día de hoy en la Iglesia parroquial de Nuestra Señora del Carmen, ansiépandole por tan señalado favor la expresión de su más profunda gratitud.

Murcia 14 de Abril de 1923.

Casa mortuoria: Plaza de Gamazo, 12.—No se reparten en quelas ni se favita particularmente.

absoluto o relativista con entradas en la realidad.

La Constitución rusa dice que sus objetivos principales son: a) supresión total de la explotación humana en forma de hombre a hombre; b) instauración de una organización socialista para hacer innecesaria la existencia del Estado; y c) pleno aniquilamiento de las clases por la sociedad. Vemos, por tanto, que esta Constitución pertenece a las de carácter absoluto por ser su problema fundamental la destrucción de la burguesía.

Esta Constitución es igual que la de la revolución francesa, por que ambas tienen un carácter permanente, en vez de circunstancial, y como ella es concebida también dogmáticamente; es decir, que como se creen poseedores de la verdad suprema, no tiene esos derechos aquél que no participe de esa verdad. Ha faltado por lo tanto la duda que es el elemento sano de toda conciencia científica, siendo a la vez la duda el germen de la tolerancia. Por este motivo ha faltado la tolerancia, proclamada por Spinoza, aquel viejo y majestuoso judío, cuando decía que no hay que burlarse de nada, sino comprender todo.

Del apetito de una felicidad sofocada, de la visión de una isla paradisiaca, brota el motivo de las verdaderas revoluciones, que en todas ellas se vé siempre un fondo sacerdotal.

El esoviet: no vió claramente la división entre lo económico y lo jurídico; es decir, entre la empresa y la organización estatal. Es un imponente de la historia, o lo que es lo mismo un fermento que abre un canal en la historia.

La institución soviética ha sido recogida por Austria y Alemania, aunque de un modo más científico y analítico debido a las características especiales del pueblo alemán. En la constitución alemana se ha depurado el «soviet» del elemento pasional para quedar convertido en una institución jurídica, como son los Consejos económicos del Imperio que además son la base de la vida industrial.

Posteriormente, de Rusia y Alemania, los Consejos económicos pasan a Noruega, Checoslovaquia, Luxemburgo e Italia hasta que llegan a los Estados Unidos por ser ya una necesidad social que modifica el Estatuto jurídico del Estado formando parte del Derecho público.

El guildismo, que significa tanto como corporación gremial, se basa hoy sobre las Trades-unions, contando en la actualidad con seis millones y medio de cotizantes.

La «guilda» está constituida no solo por grupos industriales, sino también por universitarios, científicos, etc. Aspira a convertirse en administradora de una rama industrial en provecho de los consumidores que constituyen esa guilda. Es decir, aspira a constituirse no conforme al derecho privado, sino conforme al derecho público.

Y el movimiento guildista que tiene grandes bases en Manchester, Liverpool, etc., es también aceptado por Austria.

Seguidamente el señor Ríos Urrutia, —alude a la discusión abierta entre Hobson y Coole, como base de las «guildas», y al finalizar su interesantísimo conferencia es ovacionado largamente recibiendo a continuación muchas felicitaciones por tan meritorio trabajo.

NORTON.

## Sobre un suicidio

Identificación del cadáver

En la edición de ayer dábamos cuenta de haberse arrollado una mujer a la vía férrea, al paso de un moreneca por el paso a nivel del camino de Aljucar.

También decíamos que no había podido ser identificada.

Hechas las oportunas averiguaciones el cadáver de la desventurada mujer resulta ser el de Josefa Alarcón Belando, casada y de 22 años de edad.

Vivía en la Mota del Reguerón, cerca de Aljucar.

## Instrucción pública

De la Sección

A don Miguel Barreto se le devuelve la copia de la diligencia de su caso en Lorca para que le mande por triplicado.

Don Peligro Ferrer maestro del Palmar reclama contra el escalafón.

Don Agustín Pérez Carrón comunica que ha sido nombrado maestro en propiedad para una escuela de niños de Guadalajara.

Al jefe de la Sesión de Albacete se le comunica que don José Bajara y don Rafael Moreno, se hallan sirviendo escuela interinamente.

Al alcalde pedáneo de Santomera se le remite para su entrega el nombramiento de maestro en propiedad para don Joaquín Giménez Ruiz.

Al habilitado de los maestros de los maestros de Cartagena se le ordena que reintegre los hábitos de don Daniel Gallo, maestro fallecido de Postmán.

Al restor de la Universidad de Granada se le manda relación de ventas de las escuelas de niños de Alquerías, Portmán y la Pasea, para que sean adjudicadas a los opositores de aquel restaurante.

A doña Sabina Ballester, maestro

interino de Pacheco se le reclaman las copias del título administrativo para su ingreso en nómina.

## DE ASTA LIBAD

## Las elecciones

Los electores que no eligen y los que eligen. El candidato adicto y el de oposición.

Está ya España en plena actividad electoral. Cuantos elementos pueden intervenir y decidir en las elecciones se encuentra ya en pie y en marcha. El país, irritado de antiguo por la alternación de Gobiernos en igual actitud de incapacidad o inconstitucionalidad ante los problemas nacionales, se encuentra en momento de hacer valer su autoridad en la constitución del Parlamento. ¿No es útil observar esta dinámica del sufragio y discernir sus características?

El grupo más numeroso de electores los constituyen los electores que no eligen. Son éstos de varias clases: los apolíticos, por adopción de otros procedimientos a los que atribuyen más decisiva eficacia; los apolíticos por repulsión a las realidades que ofrecen la política española, y los apolíticos por indiferencia ante los deberes y derechos que impone la vida pública en un régimen de democracia o por desacuerdo de la legislación a que han llegado todos los órganos del Poder. Es esta hora buenas, una hora de pizarro y ferocidad en los gestos y de manifestación ostensible y desvereda de la religión.

La primera categoría de apolíticos aúna en tal forma, que hoy en ciudades de tan honda inquietud como Barcelona, abarca casi todas las zonas del proletariado; la segunda de categoría, se extiende de día en día y arraiga seguramente en los hombres de más firme estructura espiritual; la tercera categoría, reconoce por causa principal la inconstitucionalidad en un país como España, donde para el Estado no constituye un problema básico el problema pedagógico, es la inmóvil y perenne permanencia de un fósil. Figura en el grupo de electores que no elige, la cantidad inmensa de ciudadanos que perdió la fuerza—los cuatro millones de españoles que residen en el extranjero—o por exilio.

Seguidamente el señor Ríos Urrutia, —alude a la discusión abierta entre Hobson y Coole, como base de las «guildas», y al finalizar su interesantísimo conferencia es ovacionado largamente recibiendo a continuación muchas felicitaciones por tan meritorio trabajo.

NORTON.

## SUCESOS

Ha ingresado en la cárcel a cumplir el arresto correspondiente a la multa impuesta por usurpación de armas sia licencia Antonio Valverde.

Han sido multados por producir escándalo en un asilo de espectáculos los individuos Pascual y Antonio Pérez Roldán e Isidro Vivanco Rebollo.

MARCELINO DOMINGO.

SANTORAL.

Día 14 de Abril de 1923.—Sábado.—San Tiburcio.—San Vicente.—San Abundio.—San Pedro.

La misa y oficio divino de San Justo, misa, con rito doble de San Justo, misa, con rito doble de San Justo.

Mes de Abril

Este mes consta de 31 días y está consagrado a la Resurrección del Señor.

El toque de Alba por la mañana es cuatro y media.

El toque de Oraciones por la tarde a las siete.

El toque de Alas por la noche a las nueve.

Se desubre, con misa rezada, por la mañana a las ocho.

Vela y Alumbrado

Se desubre, con Misa rezada, por la mañana, a las ocho.

Se reserva con Bendición, por la tarde a las seis.

El día 14 de Abril de 1923.—Vela y Alumbrado en la iglesia de Capuchinas.

El día 15 en la misma iglesia.

—Reparadoras.—Por la mañana a las siete se desubre con Misa rezada y se reserva por la tarde a las cinco.

CULTOS

En la Catedral.—El coro por la mañana a las nueve, con misa de Primera y Conventual, y por la tarde a las cuatro Vísperas y Completas, Matines y Laudes.

Misas fijas parroquiales

Moratorio de Misa de hora fija los domingos y días festivos en esta iglesia parroquial de San Bartolomé.

A las siete, por la Asociación Jóveniles, los demás días a las ocho; a las nueve, conventual; a las diez, por la fundación de Borja, los demás días a las ocho y media; a las once, por intensión particular; a las once y media, en sufragio de los difuntos de los señores de Servet; a las doce, por la Cofradía del Santísimo y Ánimas.—A. M. D. G.



# HERNIADOS (Quebrados)

**INTERESA SABER:** Que el reputado y perfumado ortopeda de Barcelona, con nombre del Patrón, únicamente el martes día 17 del presente mes y recibirán todos cuantos herniados quieran hallar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus heridas. Estos aparatos que son el bello ideal de todos los pacientes porque dan salud y vida, y que no molestan ni hacen bulir, adaptándose al cuerpo como un guante, deben usarlos todos, absolutamente todos cuantos sufran dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio verdadero y el remedio único eficaz de todos los herniados. Miles de enfermos agradecen los pregonan, infinitud de eminentes médicos los prescriben, como muchos son también los médicos que para sus propias hernias, con gran satisfacción los usan. Si se quiere ahorrar salud, tiempo y dinero no debe nunca nadie comprar braguetas ni vendajes de clase alguna sin antes ver primero al especialista señor Torrent de nombre registrado.

Audió al siempre a dicho especialista, no dejó de visitarla y quedó muy presente que estará en Murcia y en el Hotel Patrón únicamente el martes día 17 del presente mes.

**NOTAS.—** En Villena, el día 15, en el Hotel Atoyan; en Alicante, el día 16, en el Hotel Simón; en Lorca, el día 18, en el Hotel Comercio; en Biar, el día 19, en el Hotel La Granadina, y en Almería, el día 20, en el Hotel Simón, donde así mismo podrá visitarla todas cuantas personas lo deseen, desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde solamente. Talleres y Despacho en Barcelona: Unión, 13, Casa Torrent.

## PELIGRA VUESTRA SALUD

### OJO EN NO SER ENGañADOS

**SE IMPONE LA VERDAD.** ADVERTENCIA: Para evitar perjudiciales equivocaciones de saberse siempre que esta reputada casa nada tiene que ver con otros anuncios de nombres parecidos e iguales al de esta conocida casa y que pueden fácilmente confundirse, el que quiera velar por su salud debe tener un grandísimo cuidado en no equivocarse creyéndose, y asegurándose siempre primero de que realmente tratan con el reputado especialista señor Torrent de nombre oficialmente registrado, el único verdadero, debiendo por tanto buscar y preguntar en los hoteleros por el especialista señor Torrent de nombre oficialmente registrado que es la garantía absoluta de todos los herniados.

### "LAND FORT"

Quiero decir el mejor de los cementos artificiales.  
FABRICACION NACIONAL  
Si usted compra este cemento no gastará otro.  
**Brugarolas y C. Sociedad, 10**  
Teléfono, 163.—MURCIA  
Precios especiales para grandes cantidades.  
Dirección técnica a cargo de don José Brugarolas,  
Ingeniero de Caminos.



EFICAZ ANTINFURALGICO LIQUIDO  
AGRADABLE AL PALADAR  
CONCESSIONARIOS EXCLUSIVOS DE LOS PRODUCTOS FLOREZ—MADRID

Vapores Correos Franceses  
de la Société Générale de Transports  
Marítimos a Vapor S. A.—MARSELLA  
Servicio regular extra-rápido mensual por  
paquetes entre ALICANTE Y LOS PUERTOS DEL PLATA.

El hermoso tras-  
atlántico francés  
saldrá de Alicante fijamente el 2 de Mayo próximo, directo para  
Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, admitiendo car-  
ga y pasajeros.—Travesía probable de 15 días.

No admite también carga con conocimiento directo y flete corri-  
do hasta su destino para Rosario de Santa Fé, Asunción, Bahía  
Blanca, Puerto Alegre, Pelotas, Río Grande de Sul, Fluminense, Ita-  
jaby, São Francisco, Paraná, Asturias, Vitoria, Aracaju, Ma-  
gno, Cabedelo, Natal, Pernambuco, São Paulo, Puerto Madryn,  
Comodoro Rivadavia, Desendo, São Julião, Rio Gallegos y Trelew.  
Estos vapores tienen instalación de cámaras frigoríficas que pueden  
utilizarse para el transporte de frutas frescas.

Para informes dirigirse a sus consignatarios  
**L. y A. Lalmagnere, Paseo de los Mártires, número 3, entresuelo, Alicante**

FOLLETIN DE «EL LIBERAL» (7)

## EL PIRATA

NOVELA ORIGINAL DE

**WALTER SCOTT**

La que iban a estrellarse las agitadas olas del Océano.

El mar temblaba para ella sus misterios, suyo efecto les parecía más asombroso a causa del sombrío crepúsculo, que impedía que las descubriesen durante más de la mitad del año. Sus abismos sin fondo y sus secretos cavernosos, encerraban, seguían a Swyn y otros compañeros suyos, maravillas portentosas que los navegantes de ahora desprecian desdénosamente. En una ensenada apacible y tranquila, a la luz de la luna; en una ensenada apacible y tranquila, a la luz de la luna; en una ensenada en la cual las olas agitadas solo en su superficie van a tenderse cansadamente sobre una capa de arena sembrada de finas conchas, veíase llegar a la arena, flotando por la superficie de las tranquilas

## INTERESA

conocer a los fumadores que la Compañía Arrendataria de fósforos, S. A. ha puesto a la venta las marcas de

### PAPEL DE FUMAR “NIKOLA” “CLÁSICO” “PAPEL I. N.”

que superan a todas las existentes porque son el resultado de estudio minucioso sobre los distintos gustos de los fumadores españoles y de la aplicación de los medios técnicos más modernos a la industria nacional.

Los estancos bien surtidos venden estas marcas a los siguientes precios:

### “NIKOLA”

Librito o estuche rectangular . . . . 15 céntimos.  
Mazo de 500 hojas . . . . . 90 >

### “CLÁSICO”

Estuche cuadrado . . . . . 10 céntimos.

### “PAPEL I. N.”

Librito doblado (engomado) . . . . 5 céntimos.  
Librito cartera (sin engomar) . . . . 5 >

**Compañía Arrendataria de Fósforos, S. A.**

Plaza de las Cortes, 6.—MADRID

## APIOLINA CHAPOTEAUT

Regulariza el flujo menstrual;  
corta los retrusos y  
supresiones así como  
los dolores y cólicos  
que suelen coincidir con las  
épocas.

PARÍS, 8, Rue Violente  
y en todas farmacias.

## SALUD DE LAS SEÑORAS

“Atrapa por miles las moscas  
y su precio es insignificante.”

Hasta la última mosca de su habitación  
traerá el famoso mata mosca «Aeroxon»,  
contribuyendo a que sus paredes, vajillas, es-  
pejos, libros, ocmétiles, etc., no sean en-  
vilecidos con las inmundas deposiciones de este  
vulnible insecto, sin olvidar que las mos-  
cas son las conductrices de toda clase de gé-  
neros epidémicos, que crean muchas vidas  
y dinero a la Humanidad.

Más de un millón se vendieron la pasada  
temporada en Valencia, Palma y Canarias,  
demostmando que hay aprecio igual para es-  
timular rápidamente al mosquito y peligroso  
insecto. El mata mosca «Aeroxon» se sirve  
en el Depósito exclusivo para Murcia y su  
provincia. Sies. Ferre. S. en C. Dreguet  
los Catalanes, Murcia.

## Vapores fruteros

REGULARES Y RÁPIDOS

**MAC ANDREWS & C° LTD**

AFILIADOS DE

The Royal Mail Steam Packet Company;  
(La Mala Real Inglesa)

El vapor «GAIRINGOWAN», para MONTREAL cargará en este  
puerto el 20 de Abril.

Agentes de la Compañía de Seguros:

The Bristish & Foreign Insurance Co. Ltd., de Londres

Para demás informes dirigirse a Mac Andrews & C° Ltd.—Cartagena

**Fábrica de Anisados,  
Licores y Jarabes**

de R. Bernal Gallego

SUCESOR DE

ESPECIALIDAD en JARABES y ANISADOS FINOS y CORRIENTES

Nuevos catálogos.—Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras.

## EMULSION MARFIL AL GUAYACOL

Se fabrica pura de Marfil de Guayacol con Saponificantes de Cera y de Sosa, y Guayacol.

Premiada en las Exposiciones de Alejandría e Interna-  
cional Permanente de Barcelona, con el Gran Premio  
y Medalla de Oro.

Los innumerables certificados de médicos eminentes que  
aconsejan el uso de la EMULSION MARFIL AL GUAYACOL  
y los MILLES DE ENFERMOS que HAN CONSEGUIDO SU CU-  
RACION con el uso de este medicamento, son la mejor garantía  
que pueden desechar los que tengan necesidad de combatir el  
ESCOFULOSISMO, RAQUITISMO, CATARROS, BRONQUITIS  
CRÓNICAS, TOSSES rebeldes y DEBILIDAD GENERAL. LA  
EMULSION MARFIL AL GUAYACOL engorda y fortalece a los niños, desarrollando su sistema óseo. Es el mejor  
reconstituyente en las convalecencias, y estimula pede-  
rosamente el apetito.

Este acreditado y extendido preparado está analizado y  
aprobado por los Departamentos e Inspecciones de Higiene y  
Sanidad de España y de todos los países Hispano-Americanos,  
estando también autorizada su introducción en éstos; y en  
todos los cuales gana de una gran preferencia sobre los pro-  
prios similares de las demás mareas.

De venta en todas las Farmacias de España y América

### Depurativo Richelet

remedio poderoso, infalible, para curar de un modo seguro y rápido las enfermedades todas de la piel y de la sangre: Caparrasa, Granos, Eixemas, Herpes, Impétigos, Prurigo, Soriásis, Sícosis, Ulceras, Ligas varicosas, Manifestaciones sifilíticas.

A cada frasco acompaña un folleto ilustrado, en español, que contiene los informes necesarios referentes al tratamiento Richelet.

Depósito en todas las buenas Farmacias y Droguerías.

Laboratorio L. Richelet, de Sedán, 6, r. de Belfort, Bayonne (Francia).

### Emulsión Marfil al Guayacol

Se fabrica pura de Marfil de Guayacol con Saponificantes de Cera y de Sosa, y Guayacol.

Premiada en las Exposiciones de Alejandría e Interna-

cional Permanente de Barcelona, con el Gran Premio

y Medalla de Oro.

Los innumerables certificados de médicos eminentes que  
aconsejan el uso de la EMULSION MARFIL AL GUAYACOL  
y los MILLES DE ENFERMOS que HAN CONSEGUIDO SU CU-  
RACION con el uso de este medicamento, son la mejor garantía

que pueden desechar los que tengan necesidad de combatir el

ESCOFULOSISMO, RAQUITISMO, CATARROS, BRONQUITIS

CRÓNICAS, TOSSES rebeldes y DEBILIDAD GENERAL. LA

EMULSION MARFIL AL GUAYACOL engorda y fortalece a los niños, desarrollando su sistema óseo. Es el mejor

reconstituyente en las convalecencias, y estimula pede-

rosamente el apetito.

Este acreditado y extendido preparado está analizado y

aprobado por los Departamentos e Inspecciones de Higiene y

Sanidad de España y de todos los países Hispano-Americanos,

estando también autorizada su introducción en éstos; y en

todos los cuales gana de una gran preferencia sobre los pro-

prios similares de las demás mareas.

De venta en todas las Farmacias de España y América

su partida producía tristeza; hacia querer

de todas las principales familias, y especialmente

de la de Magnus Troll, cuya casa era

la que frecuentaba más. Pero no era las úni-

cas causas de esta asturidad la balsa secu-  
da que había hecho al respetable anciano

a su padre y el resuelto de que había sido

el patriarca de éste. Cuando Mordauant llegaba

a la casa del venerable Uller, levantábale

este de su poltrona de piel de lobo marino y

de madera gruesamente tallada, estrecha-  
ba la mano al joven con afecto y sinceridad

y le recibía con los mismos agasajos con que

celebraba la vuelta del Yost, fiesta muy cele-  
brada entre los antiguos godos. La casa de

Magnus Troll tenía además otro atractivo:

dos encantadores jóvenes, que asomaba a

Mordauant, aunque no tan expresivamente,

con tanta sencillez como el anciano.

Pero para tratar materia tan interesante  
abriremos nuevo capítulo.

### CAPÍTULO III

No es esta la primera vez que se abren las  
a las hijas de Magnus Troll, Misia y Branda.  
Había ya tiempo que había perdido a su  
madre. Era jóvena y hermosa, la mayor  
de 18 años y de 17 egresos la menor. Mor-  
dauant admiraba su figura y su belleza,  
como la dirigía Mordauant. Por donde él  
iba circulaba la alegría y el buen humor, y